基于大数据分析的选煤厂机电设备全生命周期管理

胡色了图

内蒙古蒙泰不连沟煤业有限责任公司 内蒙古鄂尔多斯 010303

DOI: 10.12238/ems.v7i10.15760

[摘 要] 大数据分析为选煤厂机电设备全生命周期管理带来新机遇。通过对设备运行数据、维护记录等多源数据深度分析,可实现设备精准选型、实时监测、科学维护及合理报废处置。有效降低设备故障率,提高运行效率,延长使用寿命,提升选煤厂生产效益与管理水平。

[关键词] 大数据分析; 选煤厂; 机电设备; 全生命周期管理

引言:

选煤厂机电设备管理对生产至关重要。传统管理模式难 以适应设备复杂性与生产要求。大数据分析技术发展为解决 此问题提供新思路。借助其强大数据处理与分析能力,能全 面把控设备状态,实现更高效全生命周期管理,保障选煤厂 稳定运行。

1. 大数据分析与选煤厂机电设备管理概述

1.1 大数据分析概念与特点

大数据分析是一种对海量、多样、高速产生的数据进行 系统性处理和深度挖掘,以提取有价值信息并服务于决策的 过程。其核心特点首先体现在数据规模的海量性,能够容纳 和处理传统数据处理工具难以应对的庞大信息量,为全面分 析提供充足的数据基础。数据类型的多样性是另一显著特征, 涵盖了结构化的设备参数报表、非结构化的设备运行日志文 本、半结构化的传感器实时数据流等多种形式,满足不同维 度分析的需求。处理速度的高效性通过分布式计算、云计算 等先进技术得以实现,能够对持续产生的实时数据进行快速 处理和响应,确保分析结果的时效性。价值密度的稀疏性则 意味着需要通过专业的算法模型从海量数据中筛选、分析, 挖掘隐藏在数据背后的规律和关联,将分散的信息转化为具 有指导意义的决策依据,从而突破传统经验分析的局限,为 各领域的精细化管理提供有力支持。

1.2 选煤厂机电设备管理现状

当前选煤厂机电设备管理正处于传统模式向现代化转型的过渡阶段,整体管理水平仍有较大提升空间。在日常管理中,多数选煤厂仍依赖人工记录设备信息和定期巡检的方式,导致设备数据收集存在滞后性和不完整性,难以形成贯穿设

备采购、安装、运行、维护到报废的全生命周期数据链条,使得管理决策缺乏全面准确的数据支撑。设备维护模式以事后维修和定期预防性维修为主,事后维修往往导致设备故障停机时间过长,严重影响正常生产进度;定期维修则可能因未能根据设备实际状态调整维修周期,出现过度维修增加成本或维修不足遗留故障隐患的问题。设备相关数据分散存储在不同部门,如采购部门的设备档案、维修部门的保养记录、生产部门的运行数据等,信息共享机制不健全,形成数据孤岛,无法实现对设备状态的整体把控。此外,设备性能评估和故障判断高度依赖技术人员的个人经验,主观性较强,容易出现误判或漏判,难以及时发现潜在故障,影响设备的稳定运行和使用寿命,制约了选煤厂智能化升级的进程。

2. 大数据在选煤厂机电设备选型中的应用

2.1 基于数据的设备性能评估

大数据技术为选煤厂机电设备性能评估提供了科学客观的新方法,改变了传统依赖厂商宣传资料和个人经验进行判断的局面。通过广泛收集同类设备在不同选煤厂的实际运行数据,包括设备的处理能力、单位能耗、故障发生频率、平均维修时间、总使用寿命以及关键部件的更换周期等核心参数,建立起全面的设备性能评估数据库。运用统计分析、数据挖掘等算法对这些数据进行多维度分析,对比不同品牌和型号设备在相似生产条件下的性能表现,识别出影响设备运行效率和稳定性的关键因素,如设备设计参数与选煤厂实际工况的匹配程度、核心部件的材质耐用性、设备对不同原煤特性的适应能力等。同时,结合选煤厂的原煤品质、生产规模、工艺要求等环境数据,评估设备在特定生产场景下的适应性和长期运行的经济性,形成涵盖性能、成本、可靠性等

第7卷◆第10期◆版本 1.0◆2025年

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

维度的综合评估报告,为选煤厂选择符合生产需求且性价比 高的设备提供可靠依据。

2.2 选型决策的数据支持

大数据分析为选煤厂机电设备选型决策提供了全面的数 据支撑,显著提高了选型决策的科学性和合理性。在设备选 型阶段,通过整合企业的长期生产规划目标、当前工艺技术 要求、年度成本预算额度以及市场上各类设备的技术参数、 供应商信誉、售后服务质量等多方面数据,构建专业化的选 型决策分析模型。利用该模型对不同的设备选型方案进行模 拟推演, 预测各方案在设备采购成本、安装调试周期、投产 后的运行能耗、日常维护费用、对生产效率的提升幅度等方 面的综合效益,同时评估所选设备与企业未来产能扩张、工 艺升级等发展战略的匹配程度。通过分析历史选型案例中的 成功经验和失败教训,识别选型过程中可能存在的风险, 如设备与现有生产系统的兼容性问题、新技术设备的成熟 度风险、供应商供货能力不足等,并提出相应的风险规避 建议。基于全面的数据分析结果,选型决策团队能够综合 权衡技术可行性、经济合理性和战略适应性,选择最适合 企业实际需求的设备型号,避免因选型不当造成的资源浪 费和生产损失。

3. 大数据驱动的选煤厂机电设备运行监测

3.1 实时数据采集与传输

大数据驱动的选煤厂机电设备运行监测体系首先需要构建高效的实时数据采集与传输系统。通过在机电设备的关键部位,如电机轴承、减速器、传送带滚筒等易发生故障的位置安装各类传感器,包括温度传感器、振动传感器、压力传感器、电流传感器等,实时采集设备运行过程中的温度变化、振动幅度、运行压力、工作电流、电压波动等状态参数,同时记录设备的启停时间、运行时长、负载变化等操作数据。采用工业以太网、无线物联网等技术将传感器采集到的海量数据通过有线或无线方式传输至厂级数据中心,传输过程中运用数据压缩技术减少数据流量,采用加密技术保障数据传输的安全性和完整性,防止数据泄露或被篡改。建立统一的数据采集标准和接口规范,对不同品牌、不同型号设备的数据格式进行标准化处理,确保各类数据能够无缝接入数据平台,消除数据孤岛现象,为后续的设备状态分析和故障诊断提供连续、完整、高质量的数据源。

3.2 设备状态评估与预警

基于大数据分析的设备状态评估与预警机制能够实时掌 握选煤厂机电设备的健康状况,实现故障的早期发现和及时 干预。利用大数据分析平台对采集到的设备实时运行数据讲 行持续监测和动态分析, 通过对设备正常运行状态下的历史 数据进行建模,建立起设备正常运行的基准参数模型。将实 时采集的运行数据与基准模型进行实时比对,通过偏差分析 识别出数据中的异常波动和潜在隐患。运用机器学习算法对 设备历史故障数据和对应的运行状态数据进行训练,挖掘设 备状态参数变化与故障发生之间的内在关联规律,构建设备 健康状态评估模型,对设备当前的健康程度进行量化评分, 生成直观的设备健康指数。当设备运行参数超出正常范围或 健康指数下降至预设的预警阈值时,系统自动发出声光报警 或信息推送, 及时通知设备管理人员, 并提供异常参数的具 体数值、变化趋势以及可能的故障原因分析,帮助管理人员 快速定位问题, 采取针对性的维护措施, 有效防范故障扩大, 提高设备运行的可靠性和稳定性。

3.3 故障诊断与预测

大数据分析技术为选煤厂机电设备故障诊断与预测提供 了精准高效的解决方案,改变了传统故障诊断中依赖人工排 查、效率低下且滞后的状况。在故障诊断方面,通过整合设 备发生故障时的实时运行参数、报警记录、历史维修档案、 部件更换记录等多源数据,运用模式识别、关联规则挖掘等 数据挖掘算法, 识别不同类型故障的特征参数和典型表现, 建立起涵盖常见故障类型的故障诊断模型。当设备发生故障 时,将实时采集的故障数据输入诊断模型,模型通过比对分 析快速定位故障发生的具体部位、判断故障性质和根本原因, 并自动生成包含故障现象、原因分析、维修步骤和所需备件 的诊断报告,为维修人员提供明确的维修指导,大幅缩短故 障排查和维修时间。在故障预测方面,基于设备长期积累的 运行数据和全生命周期性能变化数据,分析设备关键部件的 性能退化规律和故障发生趋势,构建故障预测模型,精准预 测设备核心部件的剩余使用寿命和可能发生故障的时间节 点。根据预测结果提前制定科学的预防性维修计划,合理安 排维修时间和备件储备,实现设备维修模式从被动应对向主 动预防的转变,显著降低设备故障停机率,延长设备的整体 使用寿命, 提高选煤厂的生产连续性和经济效益。

文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

4. 大数据助力选煤厂机电设备维护管理

4.1 维护策略制定

大数据分析为选煤厂机电设备维护策略的制定提供了科学依据,推动维护模式从传统经验驱动向数据驱动转变。通过收集设备长期运行过程中的状态数据、故障记录、维修历史、备件消耗等海量信息,建立维护管理数据库。运用数据分析算法对这些数据进行深度挖掘,分析不同设备类型、不同运行环境下的故障模式和失效规律,识别影响设备可靠性的关键因素,如运行负荷与故障频率的关联、易损部件的磨损周期等。结合设备的重要程度、故障后果严重程度以及维护成本等因素,对设备进行分类管理,为关键设备制定针对性的预防性维护策略,为一般设备制定基于状态的维护策略,避免采用统一的维护模式造成资源浪费或维护不足。

4.2 维护计划优化

大数据技术能够实现选煤厂机电设备维护计划的动态优化,提高维护工作的精准性和效率。基于设备实时运行状态数据和历史故障数据,运用预测算法预测设备关键部件的剩余使用寿命和可能发生故障的时间窗口,结合生产计划合理安排维护时间,避免维护工作与生产高峰冲突导致的生产中断。通过分析维护资源的历史使用数据,包括维修人员的技能水平、维护工具的使用效率、备件的库存状况等,优化维护资源的调配方案,确保在维护任务执行时能够合理配置人员、工具和备件,缩短维护周期。建立维护计划动态调整机制,根据设备运行状态的实时变化和生产需求的调整及时更新维护计划,当设备出现突发异常时,能够快速评估对维护计划的影响并做出相应调整。

5. 选煤厂机电设备报废处置的大数据考量

5.1 报废标准确定

大数据分析为选煤厂机电设备报废标准的科学确定提供 了客观依据,确保设备报废决策的合理性。通过收集设备全 生命周期的运行数据,包括累计运行时间、主要性能参数变 化趋势、故障发生频率、维修成本、能耗变化等,建立设备 报废评估数据库。运用数据分析模型对这些数据进行综合评 估,分析设备性能退化程度与运行效率的关系,判断设备是 否仍能满足生产工艺要求和安全标准。将设备的维修成本数 据与设备创造的经济效益进行对比分析,当设备的维护成本 持续上升且超过其带来的经济价值,或者维修后仍无法达到 规定的性能指标时,将其纳入报废候选范围。同时,结合行业技术发展趋势和企业设备更新规划,分析设备的技术先进性,对于技术落后且难以通过改造升级满足智能化生产需求的设备,制定相应的报废标准。通过多维度的数据评估,明确设备报废的量化指标和判定依据,避免主观因素影响导致的过早报废或超期服役现象。

5.2 资产回收与再利用

大数据分析能够提升选煤厂机电设备报废后的资产回收 与再利用效率,实现资源的最大化利用。在设备报废前,通 过分析设备各部件的历史运行数据和维修记录,评估部件的 剩余价值和可再利用性,识别出仍具有使用价值的零部件并 进行标记和记录,为后续的拆解和回收提供指导。运用数据 分析技术对设备回收市场的历史交易数据进行分析,了解不 同类型报废设备及零部件的市场需求、价格走势和回收渠道, 制定合理的资产回收方案,选择性价比高的回收方式和合作 方,提高资产回收的经济效益。对于可再利用的零部件,通 过建立零部件信息数据库记录其性能参数、使用历史和适用 设备型号,结合库存管理系统实现与维修需求的精准匹配, 在后续设备维护中优先选用可再利用零部件,降低备件采购 成本。

结束语:

大数据分析在选煤厂机电设备全生命周期管理中发挥着 关键作用。通过对各阶段数据的有效利用,可提升设备管理 科学性与精准性。未来应持续深化大数据应用,不断完善管 理体系,以推动选煤厂机电设备管理向智能化、高效化方向 发展。

[参考文献]

[1]王树民,程海峰.海外电力投资项目设备全生命周期管理与实践[J].水电站机电技术,2023,46(1):140-142.

[2]白登辉,王希文,杨志锋,等.民用建筑绿色机电设备 全生命周期评价体系研究[J].建筑电气,2023,42(7):20-23.

[3]刘建国. 大数据分析技术及其在设备管理中的应用 [J]. 信息技术与信息化, 2023, 45 (7): 89-92.

[4]陈晓明. 电气设备全生命周期管理的研究进展[J]. 电力系统自动化,2024,46(3):112-118.

[5]孙伟华. 预测性维护中大数据分析的应用探索[J]. 工业工程与管理,2025,22(2):45-50.